Projenin Adi: Parabolde Hacim Hesabina Alternatif Bir Yaklagim

Amac:

f(x)=ax®+bx+c parabolii ile bu parabolii iki noktada kesen y=m dogrusu
arasinda kalan bolgenin y=m dogrusu etrafinda dondiiriilmesi ile olusan cismin hacmini

integral kullanmadan hesaplayip, bu hacmi bu bolgeye ¢izilebilecek en biiyiik alanli liggenin

y =m dogrusu etrafinda dondiiriilmesi ile olugan cismin hacmi ile karsilagtirmak
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1. Giris:

Ikinci dereceden bir polinom ile bir dogrunun arasinda kalan bdlgenin alanini bu bélgeye
cizilebilecek en biiyiik alanli {iggenin alanindan yararlanarak hesaplamak ig¢in literatiir
calismasina basladigimizda M.O. 3.yiizyillda Arsimet’in arkadasi Dositheus’a parabollerle
ilgili 24 yardimci teoremden olusan bir mektup yazdigini, bu mektupta Arsimet’in bir parabol

ile bir dogru arasindaki alan1 bulmada benzerlikten yararlanilabilecegini ortaya koydugunu ve

bu iicgenin alamm A olmak {izere parabol ile dogru arasinda kalan alanmn gA ya esit

olacagm benzerlik iliskileri ile ortaya koydugunu gordiik. Bunun iizerine f(X)=ax*+bx+c

parabolii ile y=m dogrusu arasinda kalan bélgenin y=m dogrusu etrafinda 360°
dondiiriilmesi ile olusan cismin hacmini bu bolgeye ¢izilebilecek ve “i¢sel liggen” olarak
adlandiracagimiz en biiyiik alanli iiggenin y=m dogrusu etrafinda 360° dondiiriilmesi ile

olusan cismin hacmi ile karsilastirdik. Bu esnada parabol ile dogrusu arasinda kalan bdlgenin
y =m dogrusu etrafinda dondiiriilmesi ile olusan cismin hacmini diskriminant tiiriinden ifade

edebilecegimizi de gordiik.



2. Yontem:

T flk olarak f(x)=ax®+bx+c parabolii ile
| ‘ y =m dogrusu arasinda kalan bdlgenin y=m

dogrusu etrafinda dondiiriilmesi ile olusan

/| \ } cismin hacmini bulalim.

ax® +bx+c=m= ax’ +bx+c—-m=0 denkleminin kékleri x, ve x, olsun. Bu durumda

sekilde goriilen kapali bolgenin y =m dogrusu etrafinda 360" dondiiriilmesi ile olusan cismin

hacmine H dersek

H :]z(ax2+bx+c—m)2 dx

X

olup islemlerimizde kolaylik saglamasi igin c—m=d diyelim
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olup vieta teoremleri ile gerekli diizenlemeler yapilirsa
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olur. Burada payda esitleyip gerekli sadelestirmeleri yaptigimizda da
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buluruz.

A=b*-4ad ve |x2—x1|:%

bagintilarin1 dikkate aldigimizda ise
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esitligini elde etmis oluruz.

Simdide bu ifadeyi paraboliin igsel liggeninin y=m  dogrusu etrafinda 360°

dondiirtilmesi ile olusan cismin hacmi ile karsilastiralim. Bu cisim taban tabana birlestirilmis

iki es koniden olusur.




Bu cismin hacmine V dersek
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bulmus oluruz.
Ornek 1:

f (X) = 2x* —4x+1 paraboliiniin X ekseni etrafinda 360° déndiiriilmesi ile olusan cismin

hacmini bulalim
Coziim:
l.Yontem

f (X) = 2x* —4x+1 paraboliiniin X ekseni etrafinda 360° déndiiriilmesi ile olusan cismin

hacmini bulmak icin énce 2x° —2x+1=0 denkleminin koklerini
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seklinde buluruz. Bu durumda bulmak istedigimiz hacim
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seklinde ifade edilebilir. Burada gerekli islemleri yaptigimizda ise
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H= T
15

olarak bulmus oluruz.

1l. Yontem

2x* —4x+1=0 denkleminin diskriminanti A=8 olup f(x)=2x*-4x+1 paraboliiniin

X ekseni etrafinda 360° dondiiriilmesi ile olusan cismin hacmi
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bulunur.

111. Yontem

f(X)=2x*—4x+1 paraboliiniin icsel iicgenini X ekseni etrafinda  360°

dondiirdiigiimiizde olusan birlesik koninin taban yarigap1

4.2.1-(-4)
4.2

=1

yiiksekligi ise
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bulunur.

Tabanlarindan birlesik bu iki es koninin hacmi ise
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olarak elde edilir.

H_8
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oldugundan
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olur.
Ornek 2:

f (x) = x*—2x—2 paraboliiniin y=1 dogrusu etrafinda 360° dondiiriilmesi ile olusan

cismin hacmini bulalim
Coziim:
l.Yontem

f (X) = x* —2x—2 paraboliiniin y=1 dogrusu etrafinda 360° dondiiriilmesi ile olusan

cismin hacmini bulmak igin énce x* —2x—3=0 denkleminin kdklerini
X*—2x-3=0=>x=-1 X,=3

seklinde buluruz. Bu durumda bulmak istedigimiz hacim

H= 7z"|3.(X2 —2x—3)2dx = nj.(x“ —4x° - 2x* +12x+9)dx
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bulunur.



I1. Yontem
x*—2x—-3=0 denkleminin diskriminanti A=16 olup f(X)=x*—-2x—2 paraboliiniin

y =1 dogrusu etrafinda 360° déndiiriilmesi ile olusan cismin hacmi
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bulunur.
11l. Yontem

f(X) =x*—2x—2 parabolii iley=1 dogrusu arasinda kalan bdlgenin igsel iicgenini

y =1 dogrusu etrafinda 360° dondiirdiigiimiizde olusan birlesik koninin taban yarigapi
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4.1 |
yiiksekligi ise
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bulunur. Buradan da bu seklin hacmi
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Ornek 2:
Sekildeki koninin hacmini hesaplayalim.
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Coziim:
L.Yontem
Kiirenin hacim formiiliinden kolayca

V= %.E.GZ.S =967

seklinde hesaplanabilir.

I1. Yontem

Koniye es baska bir koni ile taban tabana birlestirirsek
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elde edilmis olur.
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5. Sonuc ve Tartisma:

1. ax®+bx+c—m=0denkleminin diskriminanti Aolmak tzere f(X)=ax’+bx+c
paraboliiniin y =m dogrusu etrafinda 360° déndiiriilmesi ile olusan cismin hacmi
T
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bulunmustur.
2. f(x) =ax®+bx+c paraboliiniin y =m dogrusu etrafinda360° déndiiriilmesi

ile olusan cismin hacmi

elde edilmistir
3. f(x) =ax®+bx+c paraboliiniin y =m dogrusu etrafinda360° déndiiriilmesi ile

olusan cismin hacminin, bu paraboliin igsel licgeninin y =m dogrusu etrafinda

360° dondiiriilmesi ile olusan cismin hacmine oran
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olarak hesaplanmistir.
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